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Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges med 105 stemmer (S, V, 
KF, RV, FP, CD og DF) mod 3 (EL); 10 (SF) stem- 
te hverken for eller imod. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
8) Tredje behandling af lovforslag nr. L 235: 
Forslag til lov om ændring af lov om indskud 
på etableringskonto. (Anbringelsesregler, 
ægtefællers indskud m.v.). 
Af skatteministeren (Carsten Koch). 
(Fremsat 16/4 97. Første behandling 24/4 97. 
Betænkning 15/5 97. Anden behandling 23/5 
97). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges med 114 stemmer (S, V, 
KF, SF, RV, FP, CD og DF) mod 3 (EL). , 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsministe- 
ren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
9) Fortsættelse af anden (sidste) behandling af 
beslutningsforslag nr. B 107: 
Forslag til folketingsbeslutning om straks at 
tilbagebetale ambi. 
Af Kim Behnke (FP) m.fl. 
(Fremsat 19/3 97. Første behandling 10/4 97. 
Betænkning 15/5 97. 1. del af anden (sidste) 
behandling 20/5 97. Tilføjelse til betænkning 
23/5 97). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Beslutningsforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Beslutningsforslaget forkastedes, idet 5 (FP og 
DF) stemte for, 112 (S, V, KF, SF, RV, EL og CD) 
imod. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
10) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 104: 
Forslag til folketingsbeslutning om begræns- 
ning af bømefamilieydelser til hver familie til 
maksimalt to bøm. 
Af Pia Kjærsgaard (DF) m.fl. 
(Fremsat 13/3 97. Første behandling 13/5 97. 
Betænkning 22/5 97). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning forkastedes, 
idet 4 (DF) stemte for, 115 (S, V, KF, SF, RV, FP, 
EL og CD) imod. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
11) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 138: 
Forslag til folketingsbeslutning om frivillig 
mammografi for kvinder mellem 50 og 69 år. 
Af Jørgen Winther (V), Henriette Kjær (KF), Jan 
Køpke Christensen (FP), Addi Andersen (CD) 
og Pia Kjærsgaard (DF). 
(Fremsat 29/4 97. Første behandling 7/5 97. 
Betænkning 21/5 97). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Hanne Andersen (S): 
Ved førstebehandlingen af dette forslag var vi 
flere partier, Socialdemokratiet, SF, Det Radikale 
Venstre og Enhedslisten, der gav udtryk for, at 
vi gerne ville vente med at tage stilling til kon- 
krete initiativer, indtil vi har et gennemarbejdet 
og velbelyst materiale som grundlag. 

Ministeren oplyste, at materialet, som vi alle 
har ventet utålmodigt på, ville foreligge i løbet 
af en måned. Vi går ud fra, at denne dato, der 
må ligge i begyndelsen af juni måned, stadig 
væk holder. Vi vil derfor gerne bede ministeren 
i dag give tilsagn om at indkalde ordførerne til 
møde umiddelbart efter, at materialet foreligger, 
dvs. midt i juni måned eller i hvert fald inden 
udgangen af juni måned. 

Ministeren bedes også bekræfte, at der vil bli- 
ve afholdt en høring om spørgsmålet om mam- 
mografi, før man tager initiativer i sagen. 

Bruno Jerup (EL): 
Enhedslisten har haft en sådan lidt speciel rolle i 
denne sag, bl.a. fordi vi ikke fra starten har 
afvist, at den model, som er skitseret af en grup- 
pe med hr. Jørgen Winther i spidsen, muligvis 
kunne være brugbar. 

Men Enhedslisten har til stadighed holdt fast 
i, at det var et absolut must, at der var klarhed 
over, om det ville føre til en forbedring, om det 
faktisk ville føre til en sundhedsmæssig gevinst 
for de kvinder, det drejer sig om, og at det ikke 
kun var et spørgsmål om at lave et måske en lil- 
le smule populært forslag, som kunne bæres 
igennem Tinget. 

Derfor vil jeg gerne endnu en gang understre- 
ge vores ønsker, som også blev nævnt af den 

socialdemokratiske ordfører, om at få at vide, 
hvornår den rapport fra Sundhedsstyrelsen, 
som jo bl.a. skal være med til at danne et fagligt 
grundlag for, hvad man skal gøre på det her 
område, foreligger. Det er det ene. 

Det andet, som også blev nævnt, er, om mini- 
steren vil tilkendegive, at man kort efter den 
rapport vil indkalde til et møde, hvor de sund- 
hedspolitiske ordførere kan samles og få en dis- 
kussion om det videre forløb. 

Jeg har en idé, som jeg godt vil bringe på 
banen allerede nu, for jeg tror, det er et kompli- 
ceret sundhedsfagligt spørgsmål, som naturlig- 
vis ikke nødvendigvis kan afgøres hen over bor- 
det mellem ordførerne. Derfor vil jeg allerede 
nu annoncere, at vi synes, det kunne være en 
god idé, hvis f.eks. sundhedsministeren til efter- 
året organiserer en bredere høring, hvor både 
danske og udenlandske folk inden for dette 
område bliver indbudt, og hvor man prøver at 
få de forskellige vinkler ind på, hvordan disse 
mammografiscreeninger har virket rundt 
omkring. 

Jeg vil endnu en gang referere til, at da vi var 
ved førstebehandlingen af dette beslutningsfor- 
slag, refererede jeg til en række internationale 
undersøgelser, i alt en rapport med ni undersø- 
gelser, hvoraf stort set alle ni undersøgelser gav 
et billede, der var lidt tvetydigt i forhold til, om 
der var nogen gevinst. Konklusionen på den 
sammenfatning, der var af de ni internationale 
undersøgelser, var, at det faktisk var tvetydigt, 
hvorvidt det var en gevinst. Derfor mener jeg, 
det er absolut nødvendigt at -  skal vi sige -  kva- 
lificere debatten fagligt. 

Det første skridt er, at vi får den rapport. Det 
næste skridt er, at vi får en debat blandt ordfø- 
rerne. Og det tredje skridt, som jeg vil tage op i 
ordførerkredsen, når vi kommer så langt, er, at 
man prøver at få en høring i en kreds af fagfolk. 

Jeg vil gerne lige høre ministerens kommen- 
tarer til disse ting. 

Jørgen Winther (V): 
Konklusionen må jo være, efter at jeg har hørt 
hr. Bruno Jerup, at denne gang var vi meget tæt 
på. Hvis hr. Bruno Jerup og Enhedslisten havde 
beholdt deres oprindelige holdning, hvor de var 
ret positive over for det her forslag, havde der 
været et flertal her i Folketinget for en frivillig 
mammografi. 

Jeg vil så gerne sige, at jeg synes, vi er kom- 
met et godt stykke videre. Jeg formoder, at 
ministeren om lidt vil bekræfte, at der vil blive 


